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1. Uvod 

1.1. Izhodišče priprave zbirke orodij za izobraževalne dogodke 
 

Ciljna skupina zbirk orodij ("TOOLKIT"), vključno s tem dokumentom so izvajalci obnove habitatov – 

ljudje s praktičnimi znanji in izkušnjami iz terena. Njihova znanja so lahko specifična, z drugačnim 

ozadjem od tistega, ki jih imajo naročniki posegov in koordinatorji projektov. Pogosto so jim bližje 

bolj tehnične spretnosti in spretnosti fizične narave. Smiselno je predpostaviti, da med izvajalci 

posegov obstaja potreba po dodatni interpretaciji pomena obnove habitatov kot so to kali in travišča 

in pa njihovega pomena.  

 

Materiali, ki jih uporabljamo pri interpretaciji vsebin naj bodo predvsem vizualne narave, z le kratkimi 

opisi, posplošeni za splošno razumevanje in z le malo branja za poslušalca. Pri tem je pomembno 

predvsem, da na enostaven, časovno nezahteven način pridemo do točke, kjer smo predali res 

bistvene informacije, ki bodo izvajalcu v pomoč pri pravilni in učinkoviti obnovi. Hkrati pa mu bodo 

pri tem omogočile prepoznavo groženj, ki jih s takšnim posegom lahko povzročimo.  

 

Priporočamo, da se ob izvedbi predstavitev poudari res ključne elemente. Lahko je s pomočjo v 

nadaljevanju predstavljenih materialov izvedena tudi direktno med ogledi na terenu. V okolici 

predvidenih in že uspešno izvedenih preteklih posegov.  

 

TOOLKIT predstavitvi sta zasnovani po sklopih – tj. na način, da lahko naročnik (oziroma drugi 

deležnik), ki bo tematiko prezentiral, povzame vse pripravljene informacije ali pa po potrebi izbere 

posamezne elemente, ki so pomembne za izbrano publiko. To povečuje uporabnost pripravljenega 

materiala in omogoča širšo rabo tudi za nekatere druge ciljne skupine.  

 

1.2. Usposabljanje izbranih izvajalcev in podpora naročniku 
 

V tem poglavju sta predstavljeni dve zbirki, ki pa se med seboj tudi nekoliko povezujeta. Določeni 

izbrani materiali in sklopi TOOLKIT predstavitve so pri tem vključeni v obe tematiki, zato smo zaradi 

boljše preglednosti in koncentracije vsebin pripravili samo en spremni dokument. Osrednji TOOLKIT 

predstavitvi, ločeni za obnove kalov in pa traviščnih habitatov, sta pripravljeni tako v obliki videa, kot 

tudi v obliki PPT predstavitve (povzete v Prilogi 1 in Prilogi 2 na koncu dokumenta). Vsebine podane 

v točki 1.2. bodo povzele kaj posamezna TOOLKIT predstavitev zajema. 

 

1.2.1. TOOLKIT predstavitev – obnova kalov 

 

Pripravljena TOOLKIT predstavitev in video (Priloga 1), vključno s tem dokumentom in v njem 

predstavljenimi materiali omogoča koordinatorju projekta oziroma naročniku investicij dostop do 

ključnih vsebin za celostno predstavitev investicije v obliki obnove kalov, njihovemu pomenu ter 

predstavitev koncepta ekosistemskih storitev. Nudi podporo iz vidika časovne optimizacije priprave 

na predajo ustreznih informacij do izvajalcev, saj zbrane vsebine celostno povzemajo samo tematiko 

v obliki vizualno privlačne predstavitve. Ta predstavi bistvene elemente dokumenta "ReNature 
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modela upravljanja" pripravljenega tekom samega projekta, ki je hkrati osnovno gradivo za 

pripravo na interpretacijo posameznih elementov TOOLKIT predstavitve. Hkrati pa slednja vsebuje 

tudi elemente drugih v tem dokumentu predstavljenih materialov (v nadaljevanju – točka 1.3.), 

katerih del (Slika 1, Slika 2 in Slika 3) je prav tako nastal tekom projekta z namenom učinkovitejše 

interpretacije vsebin. Dodatno pa svoje k bolj celostni obravnavi prispevajo še materiali nastali na 

projektu AmphibiaCheck - Spremljanje ogroženih dvoživk v Parku Škocjanske jame (Slika 4) in 

ENGREEN - Krepitev zelene infrastrukture v čezmejni kulturni krajini IT-SI (Slika 5 in Slika 6). Primerni 

so kot podpora predstavitvam v predavalnici, še posebej pa so uporabni za lažjo interpretacijo 

tematik tekom terenskih ogledov.  

 

1) TOOLKIT predstavitev obnove kalov poslušalca najprej uvede v koncept ekosistemskih storitev, 

predvsem preko primerov iz lokalnega okolja, ki so bili izpostavljeni tekom raziskave 

ekosistemskih storitev na projektnem območju in jih je lokalno prebivalstvo v sodelovanju z 

upraviteljem izpostavilo kot še posebej pomembe. Nato nadaljuje s predstavitvijo prepoznanih 

groženj. V tem delu predstavitve infografiko "Ekosistemske storitve" (Slika 1) dodajamo direktno 

na eni izmed drsnic. Uporaben podporni material temu sklopu pa je tudi brošura "Ekosistemske 

storitve" (Slika 2). 

 

2) Temu sledi seznanitev poslušalca s kali, kaj so, s kakšno problematiko se soočajo zaradi 

opuščanja rabe, orisom kalov kot pomembnim življenjskim prostorom mnogim avtohtonim 

rastlinskim in živalskim vrstam. Še posebej tistim močno vezanim na vodo, ki v pretežno suhi 

pokrajini težko najdejo ustrezna prebivališča. Nadaljuje s pomenom kalov za biotsko 

raznovrstnost območja, ter predstavitvijo dvoživk, njihove ogroženosti in pestrosti na 

projektnem območju. Pri tem pa so vsebine vseskozi popestrene s slikovnim gradivom iz terena, 

večinoma iz osebnih zbirk zaposlenih na projektu. Uporabna podporna materiala temu sklopu sta 

tudi brošuri "Kali in druga mokrišča" (Slika 3) ter "Dvoživke v Parku Škocjanske jame" (Slika 6). 

 

3) Sledi drsnica na katerih so s slikovnim gradivom predstavljeni rezultati uspešno izvedenih 

posegov (tekom projekta ENGREEN), ki so potekli še pred začetkom izvajanja tega projekta 

(ReNature). Podrobnejši rezultati slednjega bodo skozi predstavitev celotnega procesa 

predstavljeni v nadaljevanju. S tem smo poskrbeli za ponovno pridobitev pozornosti s strani 

publike preden pričnemo s predstavitvijo bolj suhoparnega poglavja, ki sledi. Hkrati pa izpostavili 

že obstoječe pretekle izkušnje.  

 

4) Nadaljujemo s pravnim okvirom obnove kalov. Pri tem povzamemo nekatere bistvene 

informacije kot so ureditev najemne ali služnostne pogodbe, pridobitev lokacijske informacije in 

pa upoštevanje veljavne zakonodaje in predpisov. Nadaljujemo z drsnico, ki oriše obnovo kalov v 

treh fazah: projektiranje, pridobitev soglasij, izvedbe obnove ter vzdrževanje. Za ta sklop 

predstavitve je še posebej pomembno, da se naročnik (oziroma izvajalec izobraževanja), ki 

takšnega posega še ni izvajal dodatno poglobi. Za razliko od večine drugih delov predstavitve, 

ko vsebine in pripravo nanje podpira tudi enostavnejši material v obliki infografik in brošur 

predstavljen znotraj tega dokumenta, pa je v tem primeru za pripravo ključen dokument 

"ReNature model upravljanja". Pri tem je posebej priporočljiva uporaba infografike "Obnova 

kalov" (Slika 6), ki lahko služi pri lažji intepretaciji tega sklopa. 
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5) Naslednji sklop TOOLKIT predstavitve obnove kalov je izvedba del in ponovna vzpostavitev kala. 

Ta ponudi osnovne informacije o tem kdaj in kako izvesti poseg, da bomo pri tem imeli le manjši 

vpliv. Pri tem je pomembno dodatno izpostaviti, da obnova ekosistemov ni enaka vzdrževalnim 

delom na neživih objektih. Gre za občutljiv življenjski prostor mnogih zavarovanih vrst in 

habitatnih tipov, zato je takšno delo potrebno skrbno načrtovati in izvajati. Uporaben podporni 

material temu sklopu je lahko tudi brošura "Kali in druga mokrišča" (Slika 3) 

 

6) Na prejšnjo točko (5) se še posebej navezuje vpogled v primere obnove kalov tekom samega 

projekta, s katerim zaključimo samo predstavitev. Gre za najpomembnejši sklop TOOLKIT 

predstavitve obnove kalov, saj ponuja priložnost vpogleda poteka obnove v praksi in v lokalnem 

okolju. Dodatno ga lahko popestrimo z brošuro "Kali in druga mokrišča" (Slika 3). Pri tem smo 

posebej izpostavili dva primera obnove. Primer obnove kala "Pr lokvi" v Gornji Košani in pa 

primer zidanega kala na Barki. S fotografijami iz terena smo prikazali stanje pred, med in po 

posegu. Na njih so vidni tudi izvajalci z delovnim strojem in črpalko, s čimer se želimo približati 

naši ciljni publiki – bodočim izvajalcem posegov.  

 

a) Na primeru kala "Pr lokvi" v Gornji Košani povzamemo obnovo še obstoječega kala v 

izginjanju zaradi zaraščanja z močno zamujenim dnom, ki je sicer pred posegi še vedno poln 

življenja, čeprav z nizkim nivojem vode. Dodatno izpostavimo pomen za dvoživke na tistih 

vrstah, ki smo jih zaznali med pripravo na in med samim posegom. S tem poudarimo dodaten 

pomen skrbnega načrtovanja izvedbe obnove na način, da imamo le najmanjši vpliv na 

prisotne organizme. Pri tem je še posebej ključna zagotovitev ustrezne časovne umestitve 

obnove ter vzpostavitev začasnih habitatov, ustrezna premestitev avtohtonih vrst ter njihove 

skrbne obravnave tekom celotne izvedbe posegov.  

 

b) Za razliko od tistega v Gornji Košani je kal na Barki zidan in se pri tem sami obnovitveni posegi 

nekoliko razlikujejo. Primer pa nam pri tem ponuja predvsem priložnost interpretacije 

problematike invazivnih tujerodnih vrst na primeru zlate ribice, ter posebnostih, ki jih 

moramo zasledovati pri obnovi kalov, kjer je ta prisotna. Podane so informacije o njenem 

vplivu na ekosistem in avtohtone vrste. Kjer so prisotne je še pred pričetkom obnovitvenih 

del potreben njihov izlov. Le tako se bodo v kalu po sami obnovi vzpostavili ustrezni pogoji. 

Obstaja nekaj različnih pristopov za izvedbo izlova. V našem primeru je ta potekal s pomočjo 

mreženja ob samem izčrpavanju vode. Najučinkovitejši smo kadar uspemo s popolnim 

izčrpanjem vode in premestitvijo materiala na suho ob sam kal, oziroma vsaj zagotoviti, da 

se kal popolnoma izsuši. Smiselno se vsebine tega dela predstavitve dopolnjujejo predvsem 

z brošuro "Zlata ribica kot grožnja biotski raznovrstnosti" (Slika 5).  

 

c) Za konec s pomočjo fotografij, ki prikazujejo stanje pred in po obnovi in na povzame rezultate 

posegov na preostalih vodnih telesih, ki so bila obnovljena tekom same izvedbe projekta. 

Nekaj več informacij o posameznih obnovljenih vodnih telesih je na voljo v dokumentu 

"ReNature modela upravljanja". 

 
 
 
 
 
 



7 
 

 
 

1.2.2. TOOLKIT predstavitev – obnova traviščnih habitatov 

 

Tako kot pri obnovi kalov opisani v prejšnji točki (1.2.1) pripravljena TOOLKIT predstavitev in video 

(Priloga 2), ob podpori tega dokumenta in pripravljenih materialov omogoča koordinatorju projekta 

oziroma naročniku investicij dostop do nekaterih ključnih vsebin za celostno predstavitev obnove 

kalov travniških habitatov in njihovemu pomenu. V točki 1.2.2. nekatere elemente iz 1.2.1. ponovimo 

z namenom, da zopet celostno predstavimo uporabnost TOOLKIT predstavitve. Dokument smo znova 

opremili s predstavitvijo koncepta ekosistemskih storitev. Nudi podporo iz vidika časovne 

optimizacije priprave na predajo ustreznih informacij do izvajalcev, saj zbrane vsebine celostno 

povzemajo samo tematiko v obliki vizualno privlačne predstavitve. Pri tem predstavi bistvene 

elemente dokumenta "ReNature modela upravljanja" pripravljenega tekom samega projekta, ki je 

hkrati osnovno gradivo za pripravo na interpretacijo posameznih elementov TOOLKIT predstavitve. 

Hkrati pa slednja vsebuje elemente nekaterih v tem dokumentu predstavljenih materialov (v 

nadaljevanju – točka 1.3.), katerih del (Slika 1, Slika 2 in Slika 7) je nastal tekom projekta z namenom 

učinkovitejše interpretacije vsebin. Dodatno pa svoje k bolj celostni obravnavi prispeva še brošura 

nastala na projektu ENGREEN - Krepitev zelene infrastrukture v čezmejni kulturni krajini IT-SI (Slika 

8). Material je primeren kot podpora predstavitvam v predavalnici, še posebej pa so uporabni za lažjo 

interpretacijo tematik tekom terenskih ogledov.  

 

1) TOOLKIT predstavitev obnove traviščnih habitatov poslušalca najprej uvede v koncept 

ekosistemskih storitev, predvsem preko primerov iz lokalnega okolja, ki so bili izpostavljeni 

tekom raziskave ekosistemskih storitev na projektnem območju in jih je lokalno prebivalstvo v 

sodelovanju z upraviteljem izpostavilo kot še posebej pomembe. Nato nadaljuje s predstavitvijo 

prepoznanih groženj. V tem delu predstavitve infografiko "Ekosistemske storitve" (Slika 1) 

dodajamo direktno na eni izmed drsnic. Uporaben podporni material temu sklopu pa je tudi 

brošura "Ekosistemske storitve" (Slika 2). 

 

2) Temu sledi seznanitev poslušalca s suhimi travišči na primeru vzhodnih submediteranskih suhih 

travišč. Kakšen je njihov pomen za biotsko pestrost območja, kjer so prisotni, s kakšno 

problematiko se soočajo zaradi opuščanja rabe, katerim Natura 2000 vrstam so še posebej 

pomembni. Nadaljuje s pomenom visokodebelnih travniških sadovnjakov za ptice, ki v takšnem 

okolju najdejo pomembne gnezditvene habitate. Pri tem izpostavimo karizmatični vrsti za kateri 

so takšni habitati in dupla sadnih dreves (tako kot mnogim drugim vrstam) še posebej pomembni. 

Smrdokavro (Upopa epops) in velikega skovika (Olus scops). Nato sledi drsnica, ki posebej 

predstavi njihovo ogroženost, saj tako suha travišča, kot visokodebelni travniški sadovnjaki 

veljajo za ene izmed bolj ogroženih življenjskih okolij. Posebej je poudarjena problematika 

zaraščenosti in občutljivosti na požare, erozijo in tujerodne vrste. Pri interpretaciji predstavitve 

si lahko pomagamo tudi z brošuro "Visokodebelni travniški sadovnjaki in suha travišča" (Slika 7). 

Ta je še posebej dragoceno gradivo za interpretacijo na terenu, saj zajema vse v tej točki 

omenjene informacije ter je hkrati bogata s slikovnim gradivom. V primeru, da želimo posebej 

poudariti grožnje traviščem pa je lahko uporabna tudi brošura "Pomen ekoloških koridorjev na 

krasu – Primer: barjanski okarček" (Slika 8). 
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3) Nadaljujemo s pravnim okvirom obnove traviščnih habitatov. Pri tem povzamemo nekatere 

bistvene informacije kot so upoštevanje veljavne zakonodaje s področja kmetijstva in varstva 

narave, itd., upoštevanja namembnosti zemljišč in pridobitev informacije o vrsti dejanske in 

namenske rabe zemljišč. Prva nam daje informacijo na katerih zemljiščih sploh lahko 

odstranjujemo zarast, druga pa definira možno prihodnjo rabo zemljišč. Nadaljujemo z drsnicami, 

ki povzamejo bistvene informacije za obnovo travišč po korakih. To so načrt obnove ter čiščenje 

zarasti, tehnična izvedba in pa vzdrževanje ugodnega stanja. Za ta sklop predstavitve je še 

posebej pomembno, da se naročnik (oziroma izvajalec izobraževanja), ki takšnega posega še ni 

izvajal dodatno poglobi. Za razliko od večine drugih delov predstavitve, ko vsebine in pripravo 

nanje podpira tudi enostavnejši material v obliki brošur ali fotografij, pa je v tem primeru za 

pripravo ključen dokument "ReNature model upravljanja".  

 

4) Kot zadnji in najpomembnejši sklop TOOLKIT predstavitve obnove traviščnih habitatov so 

primeri na projektu izvedenih obnov, ki ponujajo dodaten vpogled v sam potek takšne obnove 

v praksi in v lokalnem okolju. Dodatno ga lahko popestrimo z brošuro "Visokodebelni travniški 

sadovnjaki in suha travišča" (Slika 7). Pri tem smo izpostavili vse tri primere obnove. Primer 

obnove travišča v bližini naselja Narin, obnove pašnika pod Vremščico in pa obnove travnika z 

zasaditvijo visokodebelnega travniškega sadovnjaka v bližini dvorca Ravne. S fotografijami iz 

terena smo prikazali stanje pred, med in po posegu. Na njih so vidni tudi izvajalci z delovnimi 

stroji in motornimi žagami, s čimer se želimo še dodatno približati naši ciljni publiki – bodočim 

izvajalcem posegov.  

 

a. Primer obnove travišča v bližini naselja Narin prikazuje obnovo 5,5 ha velikega območja 

v zaraščanju. Poraslega predvsem  z grmičevjem, kot je črni trn (Prunus spinosa), glog 

(Crataegus), navadni brin (Juniperus communis) in navadna leska (Corylus avellana), 

medtem ko je med drevesi prevladoval črni bor (Pinus nigra). Samo zaraščanje travniških 

površin pri tem omejuje življenjski prostor tipičnih travniških vrst. Nadaljujemo z 

drsnico s fotografijo izvajalcev med odstranjevanjem zarasti (tudi z motorno žago). Pri 

tem poudarimo pomen skrbnega načrtovanja izvedbe obnove in vzdrževanja na način, 

da imamo le najmanjši vpliv na prisotne organizme. Temu sledi drsnica, ki prikazuje 

primerjavo med stanjem pred in po obnovi. Ostala so le posamezna drevesa, ki živalim 

ponujajo senco ter mejice, ki so povezovalni element pokrajine, obenem pa ključen 

življenjski prostor številnih živalskih in rastlinskih vrst. 

 

b. Nadaljujemo s primerom obnove pašnika pod Vremščico. Ta je bil med vsemi izvedenimi 

posegi največji. Izveden je bil na 39 ha velikem zemljišču. V večini je bilo območje posega 

zaraslo in le v manjšem delu primerno za pašo. Pri tem je prevladoval neavtohtoni črni 

bor.  Naslednja drsnica prikazuje odvoz lesne mase in izgled območja po posegih. Pri tem 

je na kratko opisan sam potek dela. Od poseka podrasti, grmovnega sloja in podmerskih 

dreves, sledi sečnja debelejših dreves, večinoma črnega bora. Izvedba posegov je 

poskrbela tudi za večjo pašno površino, na kateri se v čredinkah že pasejo živali. Primer 

zaključimo s primerjavo fotografij pred in med posegom. Več informacij o posegu je 

dostopnih v dokumentu "ReNature model upravljanja".  

 
c. Kot zadnji je predstavljen primer obnove travnika z zasaditvijo visokodebelnega 

travniškega sadovnjaka v bližini dvorca Ravne. Velikost območja obnove z zasaditvijo je 
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le 0,5 ha. Je pa pri tem od zarasti prevladovala tujerodna vrsta robinija (Robinia 

pseudoacacia). Primer nam pri tem ponuja priložnost interpretacije problematike 

(invazivnih) tujerodnih vrst na primeru, ter posebnostih, ki jih moramo zasledovati pri 

obnovi traviščnih habitatov, kjer so te prisotne. Smiselno se vsebine povezane z 

zaraščanje z tujerodnimi vrstami dopolnjujejo predvsem z brošuro "Pomen ekoloških 

koridorjev na krasu – Primer: barjanski okarček" (Slika 8). Material daje torej priložnost, 

da opozorimo na problematiko zaraščanja z vrstami (tako tujerodnimi kot avtohtonimi), 

ki si jih na obnovljenih traviščih ne želimo. Pri tem je pomembno dodati tudi informacijo 

kako odstranjevati takšne vrste in kam deponirati odstranjen material, da vrst, ki so 

problematične z opravljenimi posegi ne razširjamo. Sledi drsnica, ki prikazuje 

odstranjevanje materiala in potek same zasaditve. Večino zarasti je bilo odstranjene 

ročno, teren je bil pomulčen. Po posegih pa je sledila zasaditev s tradicionalnimi sortami 

jablan. Predstavitev se zaključi s primerjavo fotografij pred posegi in končnim stanjem z 

vzpostavljenim visokodebelnim sadovnjakom.  
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1.3. Izbrani podporni material 

 
1.3.1. Infografika "Ekosistemske storitve"  

 
Infografika (Slika 1) ponuja predstavitev osnovnih informacij o ekosistemskih storitvah s pomočjo 

shematskega prikaza in ilustracij. Prispeva k lažji interpretaciji sicer precej kompleksne tematike. 

Izvajalcem s takšno poenostavitvijo tematike v praksi lažje približamo pomen obnove posameznih 

elementov narave oziroma ekosistemov.  

 

Primernejša je za direktno umestitev na PPT predstavitev. Natis gradiva v obliki (manjših) plakatov je 

priporočen za lažjo rabo v primeru predstavitev na terenu. Ker infografika o ekosistemskih storitvah 

zajema podobne elemente kot brošura o ES, več informacij, ki so relevantne tudi za predstavitev 

infografike dodajamo pri opisu brošure – točka 2. Brošura "Ekosistemske storitve". 

 
Slika 1: Infografika "Ekosistemske storitve" (Vir: Projekt ReNature, povzeto po NINA). 
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1.3.2. Brošura "Ekosistemske storitve"  
 

Brošura (Slika 2) ponuja zelo podobne informacije kot infografika (Slika 1). Torej, osnovne informacije 

o ekosistemskih storitvah, ki jih želimo interpretirati. V tem primeru te dopolnjujejo fotografije, ki 

ponazarjajo izbrane ekosistemske storitve, ki jih narava ponuja v lokalnem okolju. S čimer poskušamo 

poslušalcem dodatno približati sam koncept in pomen ekosistemskih storitev.  

 

Fotografije pri tem poskrbijo za boljšo vizualizacijo in razumevanje vsebin v splošnem, kot tudi v 

kontekstu lokalnega okolja. V praksi na takšen način poskrbimo za lažje razumevanje konceptov, ki 

večini niso blizu. Zagotovo je temu tako tudi v primeru predstavitve tematike izvajalcem posegov. Z 

brošuro bomo lažje dosegli boljše razumevanje pomena obnove posameznih elementov narave in 

takšnih posegov v širšem kontekstu.  

 

Brošura zajema predstavitev ekosistemskih storitev. Kaj ekosistemske storitve so in pa primere 

različnih ekosistemskih storitev znotraj posameznih skupin – tj. primere uravnalnih, oskrbovalnih, 

kulturnih in pa podpornih ekosistemskih storitev. Opremljena je z zemljevidom (in kratkim opisom) 

UNESCO Biosfernega območja Kras. Gre torej za projektno območje, katerega smo v okviru raziskav 

ekosistemskih storitev obravnavali kot celoto, znotraj katere smo vrednotili ekosistemske storitve, ki 

smo jih tudi na podlagi izbora lokalnih deležnikov in prioritet projektnih partnerjev prepoznali kot 

pomembne za poglobljeno obravnavo. Predstavitev območja na brošuri, katerega definirajo bogati 

elementi kulturne in naravne dediščine, dodatno ponazarja priložnosti, ki jih le to ponuja v lokalnem 

in širšem medobčinskem kontekstu. 

 

V raziskavi izvedeni tekom projekta ReNature so se znotraj projektnega območja kot najpomembnejše 

izkazale ekosistemske storitve, ki zagotavljajo hrano in vodo (oskrbovalne ES), habitati za prostoživeče 

živali in rastline (regulacijske ES) ter kulturna dediščina, rekreacija in estetske vrednosti (kulturne ES). 

Zato je smiselno, da pri predstavitvi tematike (tudi ob pomoči brošure) slednje uporabimo kot 

izhodišče za njihovo interpretacijo. 
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Slika 2: Brošura "Ekosistemske storitve" (Vir: Projekt ReNature). 
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1.3.3. Brošura "Kali in druga mokrišča" 
 

Brošura (Slika 3) ponuja predstavitev osnovnih informacij o pomenu kalov, njihovi obnovi in 

vzdrževanju po posegih. Poskrbi za prikaz dveh kalov pred in po obnovi in na kratko predstavi dve 

Natura 2000 indikatorski vrsti velikega pupka (Triturus carnifex) in hribskega urha (Bombina 

variegata), za katere so takšni posegi še posebej pomembni, če želimo ohraniti njihove populacije. 

Pri tem se dotakne tudi problematike invazivnih tujerodnih vrst v kalih, ki v zadnjem času postajajo 

vse večji problem. 

 

Brošura je torej še posebej primerna za interpretacijo pomena ohranjanja in obnove kalov na 

projektnem območju (in širše). Izvajalcem in drugim sogovornikom s skrbno izbranimi fotografijami 

lažje približamo vrste, ki so v takšnem okolju avtohtone ter sam pomen ohranjanja in obnove 

elementov narave kot so to kali in druga manjša mokrišča. Še posebej primerna je za predstavitve 

ozadja tematike na terenu, prav tako pa jo lahko uporabimo kot podporni material v predavalnici. 
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Slika 3: Brošura "Kali in druga mokrišča" (Vir: Projekt ReNature). 
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1.3.4. Brošura "Dvoživke v Parku Škocjanske jame" 

 
Brošura (Slika 4) je nastala v okviru projekta AmphibiaCheck - Spremljanje ogroženih dvoživk v Parku 

Škocjanske jame. V osnovi je bila zamišljena kot pripomoček za interpretacijo oziroma promocijo 

pomena dvoživk in njihove ogroženosti ter predstavitev najbolj tipičnih vrst dvoživk prisotnih na širšem 

območju Parka Škocjanske jame. Ob njeni uporabi je najpomembnejša interpretacija pomena dvoživk 

za naravo ter ljudi, ter njihovih glavnih groženj. Pri tem se zlahka navežemo na sam pomen obstoja in 

obnove kalov.  

 

Smiselno dopolnjuje vsebine, ki jih želimo interpretirati izvajalcem pri sami obnovi kalov in drugih 

mokriščnih habitatov in je primerna za direktno rabo. Tako za podporo pri izobraževanjih v 

predavalnici, še bolj priročna pa je za predstavitev na terenu. Še posebej pri prizadevanjih, kadar 

želimo dvoživke približati tistim do dvoživk bolj zadržanim poslušalcem. Izbrane fotografije na 

brošurah so vizualno privlačne in skupaj s kratkimi opisi pritegnejo tudi tiste bolj zahtevne poslušalce. 

Med izvajanjem posegov je kakšna dvoživka nemalokrat še vedno prisotna, zato ima prepoznava 

njihove vrednosti s strani izvajalca še toliko večji pomen. 
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Slika 4: Brošura "Dvoživke v Parku Škocjanske jame" (Vir: Projekt AmphibiaCheck). 
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1.3.5. Brošura "Zlata ribica kot grožnja biotski raznovrstnosti" 

 
Brošura (Slika 5) je bila izdelana v sklopu projekta ENGREEN - Krepitev zelene infrastrukture v čezmejni 

kulturni krajini IT-SI, kjer so bile tekom projekta izvedene akcije izlova tujerodnih invazivnih zlatih ribic 

(Carassius auratus) iz izbranih kalov z namenom izboljšanja stanja habitatov za ogrožene vrste dvoživk.  

 

Izbrani material povzema problematiko invazivnih tujerodnih vrst na primeru zlate ribice in škodljivih 

posledic njihovega vnosa v kale in druga podobna vodna telesa. Čeprav ta na projektnem območju 

predstavlja največjo grožnjo pa je priporočljivo pri tem omeniti še vsaj želvo okrasno gizdavko 

(Trachemys scripta). Te vrste so med ljudmi priljubljene in so bile v okolja, kot so kali, večinoma 

vnesene namerno.  

 

Poleg tega brošura ponuja tudi nekaj osnovnih informacij o pomenu kalov, izlovu zlatih ribic in 

preprečevanju njihovega ponovnega vnosa. Dodatno poskrbi za nekaj praktičnih napotkov kako lahko 

poskrbimo, da že obstoječ kal v naši okolici ostane zdrav ter izpostavi dve avtohtoni prebivalki kalov, 

Natura 2000 indikatorski vrsti, hribskega urha (Bombina variegata) in velikega pupka (Triturus 

carnifex).  

 

Še posebej služi za ozaveščanje o problematiki na terenu. Primerna je za širšo publiko, zagotovo pa je 

njena uporaba lahko v pomoč tudi pri interpretaciji problematike izvajalcem obnove. Med njihovim 

izobraževanjem je smiselno dodatno poudariti, da je že med izvajanjem samih posegov pomembno 

ustrezno ravnati z že prisotnimi invazivnimi vrstami, saj je ključno, da so izvajalci o tem ustrezno 

seznanjeni (in sposobni zaznati grožnjo) že pred pričetkom posegov.  
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Slika 5: Brošura "Zlata ribica kot grožnja biotski raznovrstnosti" (Vir: Projekt ENGREEN). 
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1.3.6. Infografika "Obnova kalov" 
 

Infografika (Slika 6) je bila izdelana v sklopu projekta ENGREEN - Krepitev zelene infrastrukture v 

čezmejni kulturni krajini IT-SI s ciljem povzetka postopka obnove kalov izvedene znotraj omenjenega 

projekta. Njen glavni namen je s poenostavljenim prikazom povzeti ključne korake pri obnovi.  

 

Preden lahko pričnemo z izvedbo obnovitvenih del na posameznem kalu je potrebno zagotoviti, da bo 

izvedba takšnega posega skladna z veljavno zakonodajo in predpisi. Pridobiti je potrebno soglasja 

lastnika, soglasje ZRSVN, lokacijske informacije, gradbena dovoljenja, itd.. Pomembno je, da poseg 

načrtujemo dovolj zgodaj, saj postopki lahko trajajo. Podaja ustreznih informacij tako lastnikom, kot 

upravljalcem in preostalim deležnikom je pri tem ključnega pomena. Izbrani material je pri tem še 

posebej primeren za poenostavljen povzetek naporov potrebnih za obnovo, če zanemarimo postopke 

v ozadju, sicer zelo enostavnega posega.  

 

Material je primeren tako za uporabo v predavalnici kot na terenu.  

 

V primeru učinkovite uporabe infografike kot samostojnega gradiva na terenu je potrebna dodatna 

poglobitev. Več informacij o postopkih in aktivnostih potrebnih za obnovo in vzdrževanje kalov je 

dostopnih v dokumentu "ReNature model upravljanja". Ta zajema vse bistvene informacije o obnovi, 

kot so:   

 

- pravni okvir obnove, 

- izbira izvajalca del, nadzornika in koordinatorja za varnost in zdravje pri delo, 

- usposabljanje izbranih izvajalcev, 

- projektiranje obnove, 

- pridobivanje soglasij za obnovo, 

- izvedba del in vzdrževanje, 

- predstavitev primerov dobrih praks.  
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-  
 

Slika 6: Infografika "Obnova kalov" (Vir: Projekt ENGREEN).  

  



21 
 

 

1.3.7. Brošura "Visokodebelni travniški sadovnjaki in suha travišča" 
 

 

Brošura (Slika 7) ponuja predstavitev osnovnih informacij o visokodebelnih travniških sadovnjakov, 

suhih traviščih, njihovi ogroženosti in pomenu za ohranjanje biotske pestrosti. Poskrbi za prikaz 

suhega travišča pred in po obnovi, ter prikaz visokodebelnega sadovnjaka po obnovi in kratek opis 

obsega obnove.  

 

S pomočjo fotografij predstavi evropsko pomembne Natura 2000 vrste, kot so travniški postavnež 

(Euphydryas aurinia),  rjavi srakoper (Lanius collurio), mali podkovnjak (Rhinolopus hipposideros) in 

jadranska smrdljiva kukavica (Himantoglossum adriaticum) za katere so takšni posegi, ki poskrbijo za 

odprtje zaraščenih travniških površin še posebej pomembni, če želimo ohraniti njihove populacije. 

Na kratko predstavi tudi njihov pomen v kontekstu podnebnih sprememb in preprečevanju požarov.  

 

Še posebej primerna je za interpretacijo pomena ohranjanja visokodebelnih travniških sadovnjakov 

in suhih travišč, preprečevanja njihovega zaraščanja in njihovo obnovo na projektnem območju (in 

širše), saj lepo povzame celoten kontekst. Izvajalcem in drugim sogovornikom z izbranimi 

fotografijami lažje približamo tematiko. Skozi predstavitev karizmatičnih vrst, ki so v takšnem okolju 

avtohtone bomo lažje prepričali tudi zahtevnejše poslušalce o pomenu obnove elementov narave v 

obliki travniških habitatnih tipov predstavljenih v tej brošuri.  

 

Še posebej primerna je brošura primerna za predstavitve ozadja tematike na terenu, prav tako pa jo 

lahko uporabimo kot podporni material v predavalnici. 
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Slika 7: Brošura "Visokodebelni travniški sadovnjaki in suha travišča" (Vir: Projekt ReNature).  
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1.3.8. Brošura "Pomen ekoloških koridorjev na krasu – Primer: barjanski okarček" 
 

Brošura (Slika 8) je bila izdelana v sklopu projekta ENGREEN - Krepitev zelene infrastrukture v čezmejni 

kulturni krajini IT-SI, kjer so bile tekom projekta med drugim izvedene akcije odstranjevanja tujerodne 

invazivne vrste veliki pajesen (Ailanthus altissima) znotraj izbranih površin na Krasu z namenom 

izboljšanja stanja kraških travišč in vzpostavitve ekoloških koridorjev. Predvsem s ciljem odprtja 

habitata in večje povezljivosti med habitati ogroženega barjanskega okarčka (Coenonympha 

oedippus), kateremu je med drugim grožnja tudi intenzivno zaraščanje travniških površin.  

 

Izbrani material ne le da povzema problematiko zaraščanja  kraških travišč z invazivnim tujerodnim 

velikim pajesenom (Ailanthus altissima), pač pa problematiko zaraščanja njegovega življenjskega 

prostora v splošnem – tudi z avtohtonim rastlinjem. Namenjen je predvsem predstavitvi vrste, ki so jo 

v zadnjem desetletju poleg izgube habitata zaradi zaraščanja prizadeli tudi požari.  

 

Material še posebej služi za ozaveščanje o problematiki na terenu. Primeren je za širšo publiko, 

zagotovo pa je njena uporaba lahko v pomoč tudi pri interpretaciji problematike izvajalcem obnove. 

Med njihovim izobraževanjem je smiselno dodatno poudariti, da je že med izvajanjem samih posegov 

pomembno ustrezno ravnati z že prisotnimi tujerodnimi vrstami, saj je ključno, da so izvajalci o tem 

ustrezno seznanjeni (in sposobni zaznati grožnjo) že pred začetkom izvedbe posegov. 
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Slika 8: Brošura "Pomen ekoloških koridorjev na krasu – Primer: barjanski okarček" (Vir: Projekt ENGREEN). 
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Priloga 1: Izrezek TOOLKIT predstavitve za obnovo kalov opisane v začetku dokumenta (Poglavje 1.2.1.). 
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Priloga 2: Izrezek TOOLKIT predstavitve za obnovo traviščnih habitatov opisane v začetku dokumenta (Poglavje 1.2.2.). 
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